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Χαιρετισμός του Πρύτανη,  Καθηγητή Γεράσιμου Σιάσου 

Εκ μζρουσ των πρυτανικϊν αρχϊν του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ 

Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν, εκφράηω τισ εγκάρδιεσ ευχαριςτίεσ μου, διότι 

τιμάτε για μια ακόμθ φορά με τθν παρουςία ςασ το Ίδρυμά μασ, 

παρευριςκόμενθ ςτθν ςθμερινι εκδιλωςθ για τθν παρουςίαςθ του 

ζργου ''ΣΑ ΔΙΑΚΟΙΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΟΤ ΕΛΛΗΝΙΚΟΤ ΚΡΑΣΟΤ - ΔΟΜΕ ΚΑΙ 

ΘΕΜΟΙ''.  

Το Εκνικό και Καποδιςτριακό Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν από τθν ίδρυςι 

του το 1837 υπιρξε ζνασ από τουσ βαςικοφσ πυλϊνεσ επανίδρυςθσ του 

ελλθνικοφ κράτουσ και το μοναδικό ακαδθμαϊκό ίδρυμα τα πρϊτα 100 

χρόνια. Έωσ ςιμερα διακρίνεται για το ςυγγραφικό και ερευνθτικό ζργο του 

ακαδθμαϊκοφ προςωπικοφ του, γεγονόσ που αναδεικνφει θ υψθλι κζςθ του 

Πανεπιςτθμίου μασ ςτισ διεκνείσ κατατάξεισ.  

 

Η ςθμερινι παρουςίαςθ αποτελεί επιςτθμονικό «καρπό» των 

πολυάρικμων ςθμαντικϊν ανακοινϊςεων που παρουςιάςτθκαν το 2022, 

ςτον κφκλο επιςτθμονικών ςυναντιςεων που διοργάνωςε το Εκνικό και 

Καποδιςτριακό Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν με γενικό τίτλο «Σα διακόςια χρόνια 

του ελλθνικοφ κράτουσ». Οι θμερίδεσ αποςκοποφςαν ςτο να αποτυπϊςουν 

τθν ανάπτυξθ των κρατικϊν λειτουργιϊν ςτουσ δφο αιϊνεσ από τθν Ελλθνικι 

Επανάςταςθ, ςτο πλαίςιο μιασ αναλυτικισ προςζγγιςθσ των πεπραγμζνων 
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του κράτουσ και τθσ κοινωνίασ αλλά και τθσ πολιτικισ κουλτοφρασ, ςτθν 

οποία αυτά παραπζμπουν. 

Ικφνουςα ιδζα των οργανωτϊν του κφκλου ιταν θ ςκζψθ ότι το 

κράτοσ, ωσ κεντρικόσ οργανωτικόσ κεςμόσ, και οι λειτουργοί του, ιταν 

παραπάνω από κακοριςτικοί παράγοντεσ ςτθ ςυγκρότθςθ τθσ νεϊτερθσ 

Ελλάδασ. Και τοφτο γιατί θ οργάνωςι του, ζςτω και ςτοιχειϊδθσ, 

προθγικθκε χρονολογικά του ςχθματιςμοφ μιασ κοινωνίασ, θ οποία, ζωσ το 

1821, ιταν κατακερματιςμζνθ, με ζντονα τοπικιςτικά χαρακτθριςτικά, με 

κοινι αςφαλϊσ κρθςκεία, αλλά χωρίσ ςυνεκτικι εκνικι ιδεολογία. (?) 

Συνζβαλε το νεοελλθνικό κράτοσ ςτθ δθμιουργία και τθν επικράτθςι τθσ και 

,αν ναι, ςε ποιο βακμό, τα χρόνια που ακολοφκθςαν τθν εκνεγερςία; Πολφ 

περιςςότερο που, παράλλθλα με τθ ςυγκρότθςι του, το κράτοσ ςτθ νεϊτερθ 

Ελλάδα ιταν και ο βαςικόσ φορζασ για τθν πραγμάτωςθ τθσ εκνικισ 

ολοκλιρωςθσ.  

 

Στισ θμερίδεσ του κφκλου, τθν οργάνωςθ και τον ςυντονιςμό των 

οποίων είχαν αναλάβει πανεπιςτθμιακοί δάςκαλοι των αντίςτοιχων 

ειδικοτιτων, επιδιϊχκθκε να αναδειχκοφν, πζρα από τα επιτεφγματα 

ςυγκεκριμζνων προςωπικοτιτων, θ κεςμικι διάςταςθ τθσ δράςθσ του 

κράτουσ, ςε ςυγκεκριμζνα κάκε φορά πεδία. Σκοπόσ του κφκλου ιταν να 

αναδειχκοφν, με επιςτθμονικά κριτιρια, ςτακερότερα χαρακτθριςτικά και 



3 

 

 

να απαντθκεί τελικά το ερϊτθμα αν, «τα πιγε καλά» το ελλθνικό κράτοσ ι 

όχι, ζνα ερϊτθμα δθλαδι το οποίο απαςχολεί από παλιά τθν επιςτθμονικι 

κοινότθτα. Έτςι, οι οργανωτζσ του κφκλου πίςτευαν ότι ςυμβάλλουν ςτθν 

κεντρικι επιδίωξθ κάκε μεγάλθσ επετείου, θ οποία, όπωσ πιςτεφω, δεν είναι 

άλλθ από τθν προςπάκεια για εκνικι αυτογνωςία. 

Από τθ κζςθ αυτι κζλω να ευχαριςτιςω όλουσ τουσ ςυντελεςτζσ τθσ 

επιτυχίασ του κφκλου, ςυναδζλφουσ πανεπιςτθμιακοφσ, εν ενεργεία και 

ομότιμουσ, κακϊσ και τα ςτελζχθ των διοικθτικϊν υπθρεςιϊν του 

Πανεπιςτθμίου, χωρίσ τον «πατριωτιςμό» των οποίων, υπό τισ δφςκολεσ 

ςυνκικεσ τθσ πανδθμίασ, ο κφκλοσ δεν κα είχε ολοκλθρωκεί. Ιδιαίτερα κα 

ικελα να ευχαριςτιςω τον διακεκριμζνο Κακθγθτι του Εκνικοφ και 

Καποδιςτριακοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνών κ. Νίκο Αλιβιηάτο, που υπιρξε ο 

ςυντονιςτισ αυτισ τθσ ςθμαντικισ προςπάκειασ. Ευχαριςτϊ, τζλοσ, τθν 

Τράπεηα Πειραιϊσ, ςτθ γενναιόδωρθ χορθγία τθσ οποίασ οφείλεται όχι 

μόνον θ παροφςα ζκδοςθ, αλλά και θ πραγματοποίθςθ του φιλόδοξου 

εκδοτικοφ προγράμματοσ του Πανεπιςτθμίου μασ για τθ μεγάλθ επζτειο. 

Η υπόμνθςθ του ρόλου που διαδραμάτιςαν οι δομζσ και  οι κεςμοί, 

από τθν εξωτερικι πολιτικι και τθ διεκνι παρουςία ζωσ τισ δομζσ που 

αναπτφςςει ζνα αςτικό κράτοσ ςτθν υγεία, τθ δικαιοςφνθ, τθν αςφάλεια, τθν 

εκπαίδευςθ των πολιτϊν, δεν αποτελεί μόνο ζναν απαραίτθτο φόρο τιμισ 

προσ το μείηον γεγονόσ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ αλλά και μια ευκαιρία 

για αναςτοχαςμό ςτθ ςθμερινι ςυγκυρία.  
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Υπό αυτι τθν ζννοια, θ ζκδοςθ αυτι αποτελεί ζνα ςθμαντικό 

παρατθρθτιριο για τισ διαφορετικζσ προςλιψεισ τθσ νεότερθσ ιςτορίασ με 

επίκεντρο το κράτοσ και τισ λειτουργίεσ του κακϊσ και ζνα μοναδικό 

εργαλείο γνώςθσ και εκνικισ αυτογνωςίασ. 

Σασ ευχαριςτϊ 

 

 


